
  



2 
 

Redactor șef: Moize Florin 

Colectivul de redacție: 

prof. Galan Mihaela 

prof. Chiper Ionuț-Alin 

Această revistă este creată pentru profesori. Oferă posibilitatea de publicare a articolelor sau 
resurselor educaționale. 

Această revistă are încheiat parteneriat educațional cu Colegiul Național Catolic “Sf. Iosif” Bacău 
și Școala Gimnazială “George Bacovia” Bacău și este deschisă oricărei colaborări. Pentru detalii 
puteți scrie un mail la: moizeflorin@cncsi.ro 

Tot conținutul aparține exclusiv profesorilor care au publicat, proprietarii platformei nefiind 
răspunzători în nici un fel de copyright sau infrigment. 

  



3 
 

Cuprins 
Tipuri de medii geografice, Autor: Galan Mihaela, Geografie ..................................................... 4 

DEMNITATEA PERSOANEI UMANE, Autor: Pr. Săboanu Anton ,  Catehism, Teologie .................. 19 

ADAPTAREA CURRICULARĂ PENTRU ELEVII CU TULBURARE DIN SPECTRUL AUTIST (TSA), Autor: 
Panfile Oana , Învățământ primar ......................................................................................... 21 

LIBERTATEA OMULUI, Autor: Pr. Săboanu Anton  , Catehism, Teologie ..................................... 26 

MORALITATEA PASIUNILOR, Autor: Pr. Săboanu Anton,  Catehism, Teologie ............................ 28 

CONŞTIINŢA MORALĂ, Autor: Pr. Săboanu Anton, Catehism, Teologie ..................................... 29 

PĂCATUL, Autor: Pr. Săboanu Anton,   Catehism, Teologie ...................................................... 31 

Agricultura,  Autor: Galan Mihaela,  Geografie, ....................................................................... 33 

PERSOANA ŞI SOCIETATEA, Autor: Pr. Săboanu Anton,  Catehism, Teologie ............................. 57 

Emoţiile, Autor: Panfile Oana, Învățământ primar ................................................................... 59 

Conflicte interne, Autor: Galan Mihaela, Geografie ................................................................ 71 

COMUNICAREA, Prof. Panfile Oana, Învățământ primar ......................................................... 88 

Lacurile de pe glob, Autor: Galan Mihaela, Geografie ........................................................... 110 

Resursele naturale,  Autor: Galan Mihaela,  Geografie .......................................................... 132 

Comportamente protectoare și de risc, Autor: Panfile Oana, Învățământ primar .................... 172 

 

  



4 
 

 

Tipuri de medii geografice, Autor: Galan Mihaela, Geografie 
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DEMNITATEA PERSOANEI UMANE, Autor: Pr. Săboanu 
Anton ,  Catehism, Teologie 
Demnitatea persoanei umane se înrădăcinează în crearea ei după chipul şi asemănarea lui 
dumnezeu 

• Cristos îl dezvăluie pe deplin omului pe om şi îi descperă măreţia chemării proprii 

• Prin Cristos, chipul omului desfigurat de păcat a fost refăcut în frumuseţea sa de la 
început şi înnobilat de harul lui Dumnezeu 

• Înzestrată cu un suflet spiritual şi nemuritor persoana umană este singura făptură voită de 
Dumnezeu pentru ea ănsăşi 

• Omu, “fărâmă din Dumnezeu” primeşte din atributele lui Dumnezeu:  raţiune – voinţă – 
conştiinţă – libertate 

• Prin raţiune omul cunoaşte glasul lui Dumnezeu care răsună în conştiinţă şi care-l 
îndeamnă să facă binele şi să evite răul 

CHEMAREA LA FERICIRE 

• Fericirile – centrul predicii lui Isus 

• Răspund dorinţei naturale de fericire 

• Dezvăluie scopul existenţei umane 

https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/catehism/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/
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FERICIREA CREŞTINĂ 

• venirea Împărăţiei, vedrea lui Dumnezeu, intrarea în bucuria Domnului 

• fericirea de a fi părtaşi la firea lui Dumnezeu – dar gratuit al lui Dumnezeu 

• Fericirea făgăduită ne pune în faţa alegerilor morale hotărâtoare 

• Adevărata fericire nu se află aici 

• Decalogul ne prezintă căile care duc la fericire 
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ADAPTAREA CURRICULARĂ PENTRU ELEVII CU TULBURARE 
DIN SPECTRUL AUTIST (TSA), Autor: Panfile 
Oana , Învățământ primar 

Adaptarea programei școlare pentru elevii cu c.e.s. 

Programa reprezintă un set de scopuri sau valori dorite care sunt activate printr-un proces de 
dezvoltare și culminează în experiențe de învățare de succes pentru elevi. (Wiles & Bondi, 2007); 

Adaptarea programei este un proces dinamic de modificare și adaptare a programelor 
educaționale naționale pentru a îndeplini cerințele de învățare ale elevului cu nevoi speciale. 
 

https://softeducational.ro/index.php/author/oanapanfile/
https://softeducational.ro/index.php/author/oanapanfile/
https://softeducational.ro/index.php/category/invatatori/
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Se pune întrebarea dacă în activitatea de învățare a unui elev cu TSA se va utiliza programa 
obişnuită sau adaptată. 

Pentru a stabili acest lucru este necesar să se parcurgă următoarele etape: 

1. Evaluarea nevoilor indiviuale ale elevului care include: 

2. observarea elevului cu TSA în diverse contexte și medii; 

3. colectarea informații din diverse surse – familie, psiholog, logoped și alți profesioniști care 
lucrează cu el; 

Elevul cu TSA ar trebui să aibă aceleași oportunități ca și colegii lui când este evaluat prima dată. 
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2. Stabilirea PEI – planul educațional individualizat 

Se vor lua în considerare observațiile și informațiile notate în etapa de evaluare despre punctele 
tari și punctele slabe ale elevului. 

Se vor include obiective SMART: 

• Specifice – Ce se dorește să se realizeze? 

• Măsurabile – Cum se va identifica exact ce s-a realizat? 

• Realizabile – Se pot realiza scopurile? 
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• Relevante – Realizarea scopului este relevantă pentru elev? 

• Încadrate în timp – De cât timp va fi nevoie pentru a se realiza scopurile? 

3. Stabilirea obiectivelor pe termen lung și scurt pentru elev după studierea programelor 
școlare naționale. 

4. Selectarea conținuturilor din programele școlare. Ce unități de învăţare sunt adecvate pentru 
elevul cu TSA? 

5. De ce facilități are nevoie elevul? Care sunt obiectivele de predare? Selectarea strategiilor 
didactice, metodelor și resurselor de predare specifice. 

6. Evaluare – eficiența adaptărilor programei. 

 

        Tipuri de adaptare: 

• Adaptarea cantităţii de informaţie pe care un elev cu TSA trebuie să o învețe sau a 
numărului de activități pe care trebuie să le realizeze. 

• Timpul – îmbunătățirea timpului de învățare sau de finalizare a testelor sau sarcinilor de 
lucru. Se pot aloca 5-10 minute suplimentare pentru o anumită sarcină 

• Nivelul de sprijin – asistență personală pentru a menține elevul cu TSA concentrat pe 
sarcină. Se poate folosi sprijinul din partea colegilor care îl pot ajuta pe elevul cu TSA să 
înțeleagă sarcina. 

• Informațiile – adaptarea instrucțiunilor și metodelor de predare. Se poate folosi un cod de 
culori pentru a sublinia ce este important. 
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• Dificultate – adaptarea nivelului materialelor alocate și al sarcinilor. Se pot 
utiliza  materiale concrete pentru a preda concepte și a consolida informațiile. 

• Rezultate – adaptarea mijloacelor prin care răspunde elevul cu TSA, spre exemplu în loc 
să scrie poate oferi răspunsurile oral. 

• Participare – cât de mult este implicat elevul cu TSA în realizarea sarcinilor.Dacă există o 
sarcină de grup la geografie, elevul cu TSA poate ajuta cu harta sau arăta ceva simplu, ca 
de exemplu o capitală. 

• Obiective alternative – adaptarea obiectivelor sau așteptărilor privind rezultatele folosind 
aceleași materiale. În activitatea de grup – un joc pentru a învăța cuvinte noi, elevul cu TSA 
poate număra etapele folosite, iar ceilalți elevi spun noile cuvinte. 

• Curriculum alternativ – când curriculum-ul național nu funcționează pentru elevul cu TSA, 
se pot folosi alte materiale și obiective decât cele academice. 

   prof. înv. primar Panfile Oana- Simona 

 Școala Gimnazială „George Bacovia” Bacău 
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LIBERTATEA OMULUI, Autor: Pr. Săboanu 
Anton  , Catehism, Teologie 
Libertatea – putere înrădăcinată în raţiune şi voinţă, de a acţiona sau a nu acţiona, de a face 
ceva sau altceva, de a face de la sine fapte deliberate 

          Prin liberul arbitru fiecare om dispune de sine, iar libertatea își atinge desăvârşirea când este 
orientată spre Dumnezeu, fericirea noastră. 

LIBERTATEA: 

• implică posibilitatea de alege între bine şi rău 

• cu cât facem mai mult binele cu atât devenim mai liberi 

• libertatea ne face responsabili de faptele noastre 

• Imputabilitatea unei fapte şi răspunderea pentru ea poate fi micşorată sau suprimată de 
neştiinţă, neatenţie, violenţă,teamă, obiceiuri,, afecţiuni fără măsură şi de alţi factori 
psihici sau sociali 

• O faptă poate fi voită indirect sau din neglijenţă ( de exemplu, un accident provocat din 
cauza necunoaşterii legilor rutiere) 

• O consecinţă poate fi tolerată fără a fi voită – exemplu – cineva îşi face rău voind să ajute o 
persoană aflată în pericol 

https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/catehism/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/
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Fiecare persoană are dreptul la libertate iar exercitarea libertăţii ţine de demnitatea persoanei 
umane. 

Libertate şi păcat 

• libertatea este limitată şi supusă greşelii 

• ameninţări pentru libertate; a fi liber nu înseamnă a spune sau a face orice. Dacă se 
îndepărtează de legea morală omul se face rob sieşi, rupe frăţia cu semenii săi şi se 
răzvrăteşte împotriva voinţei divine 

• libertatea nu este libertinaj 

Eliberare şi mântuire: prin moarte şi înviere Cristos ne-a redat libertatea făcând din noi copii ai lui 
Dumnezeu 

Libertate omului este susținută de harul lui Dumnezeu. 
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MORALITATEA PASIUNILOR, Autor: Pr. Săboanu 
Anton,  Catehism, Teologie 
Pasiunile sunt emoţii sau mişcările sensibilităţii care înclină spre a acţiona sau nu  ţinând 
cont de ceea ce este simţit sau imaginat ca bun sau rău. 

• izvorăsc din inima omului 

• pasiunea fundamentală – iubirea provocată de atracţia binelui 

• nu sunt nici bune nici rele din punct de vedere moral: sunt bune când contribuie la 
o acţiune bună, sunt rele în caz contrar 

• depind de raţiune şi voinţă 

• se pot transforma în virtuţi sau vicii 

  

https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/catehism/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/
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CONŞTIINŢA MORALĂ, Autor: Pr. Săboanu 
Anton, Catehism, Teologie 
Omul are în inimă o lege scrisă de Dumnezeu – conştiinţa – un loc tainic unde omul se află singur 
cu Dumnezeu. 

JUDECATA DE CONŞTIINŢĂ. 

Conştiinţa morală este o judecată a raţiunii prin care persoana umană recunoaşte calitatea 
morală a unui act concret pe care intenţionează să-l facă, este pe cale să-l ducă la 
îndeplinire, sau l-a împlinit. 

Omul este obligat să urmeze şi să facă ceea ce este drept urmând glasul conştiinţei. Demnitatea 
persoanei umane cere o conştiinţă dreaptă. 

Conştiinţa permite asumarea răspunderii pentru actele săvârşite. 

Omul nu trebuie silit să acţioneze împotriva conştiinţei sale nici nu trebuie împiedicat să 
acţioneze conform conştiinţei sale. 

FORMAREA CONŞTIINŢEI 

Educaţia conştiinţei este indispensabilă unor oameni supuşi influenţelor negative şi ispitiţi de 
păcatul de a prefera propria judecată şi de a respinge învăţăturile autorizate. 

• Educarea conştiinţei este o obligaţie pentru întreaga viaţă 

https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/catehism/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/
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Folosirea mijloacelor adecvate: Cuvântul lui Dumnezeu, rugăciunea, examinarea conştiinţei 
raportându-ne la principii şi valori, mărturia şi sfaturile altora, învăţătura Bisericii, sacramentele, 
mai ales Spovada şi Împărtăşania. 

A ALEGE DUPĂ CONŞTIINŢĂ 

REGULI: 

• niciodată nu este permis să se facă un rău ca să urmeze un bine; 

• regula de aur: toate câte voiţi să vă facă vouă oamenii, faceţi-le şi voi lor 

• caritatea trece totdeauna prin respectul faţă de aproapele şi de conştiinţa lui 

JUDECATA ERONATĂ 

Omul care acţionează deliberat împotriva conştiinţei se osândeşte singur. 

Când cineva se află în neştiinţă, din vină proprie, este vinovat de alegerile greşite; dacă este în 
neştiinţă, fără vină proprie, responsabilitatea nu este imputabilă. 

          Atenţie la exemplul rău dat de alţii, robia pasiunilor, păcatele repetate, libertatea greşit 
înţeleasă, îndepărtarea de Biserică, de rugăciune, de sacramente, pot duce la devierea 
conştiinţei, la pierderea sensibilităţii de conştiinţă. 
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PĂCATUL, Autor: Pr. Săboanu Anton,   Catehism, Teologie 
Păcatul – o greşeală împotriva raţiunii, adevărului, conştiinţei drepte, o încălcare a iubirii 
faţă de Dumnezeu şi faţă de aproapele din cauza unei alipiri strâmbe faţă de anumite 
bunuri. 

Păcatul este o jignire adusă lui Dumnezeu, o folosire greşită a darurilor lui Dumnezeu, este 
neascultare, impertinenţă, refuz, acel „nu-ţi voi sluji” spus lui Dumnezeu. 

 – Diversitatea păcatelor: 

 –  spirituale 

 – trupeşti: adulterul, necurăţia, desfrânarea, idolatria,vrăjitoria, ura, gâlceava, geloziile, mânia, 
neînţelegerile,dezbinările, ereziile, pizmuirile, beţiile, chefurile 

                     – cu gândul, cuvântul, fapta, omisiunea 

          Păcatul de moarte –nimiceşte iubirea printr-o încălcare gravă a legii lui D-zeu 

          Păcatul lesne-iertător – lasă iubirea – dar o loveşte şi o răneşte 

          Pentru iertare e nevoie de iniţiativa lui Dumnezeu şi convertirea omului 

          Păcatul grav:  – materie gravă 

 – conştiinţă deplină 

 – consimţământul total 

https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/catehism/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/
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Ignoranţa involuntară poate micşora responsabilitatea 

Păcatul e legat de libertatea umană 

Păcatul lesne-iertător – materie uşoară sau fără ştiinţă şi voinţă deplină 

Păcatul împotriva Duhului Sfânt – respingerea iertării lui Dumnezeu, a mântuirii 

Păcatele capitale: trufia, avariţia, invidia, mânia, necurăţia, lăcomia, lenea. 

Cooperarea la păcat:        – participând direct 

– poruncind, sfătuind, aprobând, lăudând 

– nedezvăluind, neîmpiedecând 

– ocrotindu-i pe cei care fac răul 
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Agricultura,  Autor: Galan Mihaela,  Geografie,  

https://softeducational.ro/index.php/author/galanmihaela/
https://softeducational.ro/index.php/category/geografie/
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PERSOANA ŞI SOCIETATEA, Autor: Pr. Săboanu 
Anton,  Catehism, Teologie 

• Iubirea faţă de Dumnezeu este inseparabilă de iubirea faţă de aproapele 

• Societatea este un ansamblu de persoane legate între ele în mod organic printr-un 
principiu de unitate care le depăşeşte pe fiecare 

• persoana umană trebuie să fie principiul, subiectul şi scopul tuturor instituţiilor sociale 

• familia şi societatea corespund naturii omului 

• trebuie favorizată crearea de asociaţii – întrajutorare 

• socializarea prezintă şi pericole – ameninţată libertatea 

• principiul subsidiarităţii – o societate de ordin superior nu trebuie să intervină în viaţa 
internă a unei societăţi de ordin inferior privând-o de competenţele ei ci trebuie să o 
susţină şi să o ajute 

• societatea este indispensabilă pentru realizarea vocaţiei umane – trebuie respectată 
ierarhia valorilor 

• inversarea dintre mijloace şi scopuri duce la nedreptate 

• convertirea interioară – duce la schimbări reale sociale 

• ajutorul harului – calea carităţii 

https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/author/santon/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/catehism/
https://softeducational.ro/index.php/category/teologie/
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          PARTICIPAREA LA VIAŢA SOCIALĂ 

AUTORITATEA – temeiul în virtutea căruia anumite persoane sau instituţii dau legi şi porunci unor 
oameni şi aşteaptă ascultare din partea lor. 

• orice comunitate are nevoie de autoritate 

• autoritatea cerută de ordinea morală vine de la Dumnezeu 

• ascultare, respect, recunoştinţă faţă de autoritate – în funcţie de merit 

DIVERSITATEA REGIRMURILOR POLITICE este admisibilă dacă are în vedere binele comun 

• autoritatea nu trebuie – să se comporte în mod despotic 

• să folosească mijloace licite din punct de vedere moral 

BINELE COMUN – ansamblul condiţiilor de viaţă socială care permit generaţiilor şi indivizilor să 
atingă mai din plin şi mai uşor perfecţiunea. 

• presupune: respectul faţă de persoană – fiecare trebuie să-şi realizeze vocaţia 

• urmăreşte bunăstarea socială şi dezvoltarea grupului 

• implică pacea, adică o ordine dreaptă, durabilă şi sigură – autoritatea trebuie să asigure 
securitatea persoanelor 

• nu trebuie neglijat binele comun universal 

TOŢI TREBUIE SĂ PARTICIPE LA BINELE COMUN – fiecare după locul şi rolul său 

• participare la viaţa publică 

• o convertire continuă 
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Emoţiile, Autor: Panfile Oana, Învățământ primar 

https://softeducational.ro/index.php/author/oanapanfile/
https://softeducational.ro/index.php/category/invatatori/
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Conflicte interne, Autor: Galan Mihaela, Geografie 

https://softeducational.ro/index.php/author/galanmihaela/
https://softeducational.ro/index.php/category/geografie/
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COMUNICAREA, Prof. Panfile Oana, Învățământ primar 

https://softeducational.ro/index.php/category/invatatori/
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Lacurile de pe glob, Autor: Galan Mihaela, Geografie 

https://softeducational.ro/index.php/author/galanmihaela/
https://softeducational.ro/index.php/category/geografie/
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Resursele naturale,  Autor: Galan Mihaela,  Geografie 

https://softeducational.ro/index.php/author/galanmihaela/
https://softeducational.ro/index.php/category/geografie/
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Comportamente protectoare și de risc, Autor: Panfile 
Oana, Învățământ primar 

https://softeducational.ro/index.php/author/oanapanfile/
https://softeducational.ro/index.php/author/oanapanfile/
https://softeducational.ro/index.php/category/invatatori/
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